
Nd. 427. Frumvarp til laga
um Landsbókasafn.

(Lagt fyrir Alþingi á 67. löggjafarþingi, Hl48.)

1. gr.
Landsbókasafnið er þjóðbókasafn Íslands.

2. gr.
Hlutverk Landsbókasafns er:

1. að annast söfnun og varðveizlu islenzkra rita og rita, er varða Ísland eða
íslenzk efni, fornra og nýrra, prentaðra og óprentaðra ;

2. að halda uppi safni erlendra bókmennta Í öllum greinum vísinda, lista, tækni
og samtíðarmálefna ;

3. að annast rannsóknir í Íslenzkri bókfræði;
4. að vinna að kynningu íslenzkra bókmennta og íslenzkrar menningar á er-

lendum vettvangi.

3. gr.
Landsbókasafn skal þaulsafna öllu prentuðu máli á Íslenzku eða því, sem ísland

og íslenzk málefni varðar. Það skal varðveita ónotað eitt eintak af öllu íslenzku
prentmáli, sem kostur er á, og skal þeim eintökum fengin sérstaklega örugg
geymsla.

4. gr.
Landsbókasafnið varðveitir handritasafn og skal vinna að söfnun íslenzkra

handrita og erlendra handrit a, er varða íslenzk efni, og greiða fyrir rannsókn þeirra
og útgáfu. Það skal vinna að öflun eftirrita eða mynda af Íslenzkum handritum,
sem erlendis eru, ef frumritin eru eigi fáanleg.



5. gr.
Landsbókasafn skal halda uppi rannsóknum íslenzkri bókfræði og gefa út

skrár íslenzkra bóka og handrita og önnur rit, er íslenzka bókfræði varða, eftir
þvi sem fé er veitt til í fjárlögum.

6. gr.
Landsbókasafn veitir viðtöku skyldueintökum frá Íslenzkum prentsmiðjum og

annast ráðstöfun þeirra samkvæmt reglugerð.
Safnið skal reka miðstöð bókaskipta við erlend söfn og vísindastofnanir.

7. gr.
Landsbókasafn skal hafa samvinnu við Háskólabókasafn og sérfræðibókasöfn,

sem ríkisstofnanir og félög eiga, um bókakaup og bókalán. Halda skal uppi sér-
stakri skráningarmiðstöð fyrir söfn þessi, og má fela Háskólabókasafni forstöðu
hennar að fengnu samþykki háskólaráðs.

8. gr.
Forseti skipar landsbókavörð. Landsbókavörður stýrir safninu undir yfirstjórn

menntamálaráðuneytisins.
Menntamálaráðherra skipar allt að 6 bókaverði. að fengnum tillögum lands-

bókavarðar .
9. gr.

Laun landsbókavarðar og bókavarða fara eftir launalögum.

10. gr.
Landsbókavörður ræður bókakaupum til safnsins, eftir því sem fé endist til.
Háskólaráð skipar safninu ráðunauta um bókaval, svo marga og í þeim fræði-

greinum, sem ástæða þykir til. Starf þeirra er ólaunað.
Landsbókavörður skal leita tillagna ráðunautanna um bókakaup til safnsins.

11. gr.
Menntamálaráðuneytið setur reglugerð um stjórn og starfshætti safnsins, sam-

vinnu þess við önnur bókasöfn og önnur atriði, er ástæða þykir til. f reglugerð má
ákveða -viðurlög við brotum notenda á starfsreglum safnsins.

12. gr.
Með lögum þessum falla úr gildi lög nr. 56 22. nóv. 1907, um stjórn lands-

bókasafnsins, og lög 33 4. júní 1924, um sameiningu yfirskjalavarðarembættisins og
landsbókavarðarembættisins.

13. gr.
Lög þessi öðlast þegar gildi.

Athugasemdir við lagafrumvarp þetta.
A s. l. hausti skipaði menntamálaráðuneytið bókasafnanefnd með því verk-

efni að
,,1. gera tillögur til ráðuneytisins um, hvert vera skuli verksvið Landsbókasafns

og Háskólabókasafns, hvors um sig,
2. endurskoða gildandi ákvæði um skyldueintök rita hana bókasöfnum,
3. gera tillögur um önnur atriði varðandi bókasöfn, er nefndinni virðist

ástæða til."



Í nefndina voru skipaðir þeir Björn Sigfússon, háskólabókavörður. Fmnur
Sigmundsson, landsbókavörður, Jakob Benediktsson, ritstjóri, Sigurður Nordal,
prófessor, og Þorkell Jóhannesson, prófessor. Nefndin varð sammála um frv. þetta.

Frv. er ætlað að marka stefnuna í vísindalegum bókasafnsmálum þjóðarinnar.
Landsbókasafnið er þjóðbókasafn Íslands, svo sem verið hefur. Háskólabókasöfn
og önnur sérsöfn eiga sérstökum hlutverkum að gegna og lýtur hvert sínum tilgangi
og sinni stjórn, sem ekki er ástæða til að setja löggjöf um Í þessu sambandi. En gert
er ráð fyrir samvinnu safnanna með frjálsu samkomulagi og hafi Landsbókasafn
forystu um þá samvinnu.

Hlutverk Landsbókasafns verður eins og áður fyrst og fremst varðveizla ís-
lenzkra rita, prentaðra og óprentaðra, og rita, er ísland og Íslenzk efni varða. Jafn-
framt heldur safnið uppi almennum erlendum bókakosti, svo víðtækum sem tök
eru á. Starfssvið safnsins og notkun verður eingöngu miðað við fræðimenn. Það
getur ekki gegnt hlutverki almannabókasafns. Það hlutverk verður að ætla bæjar-
og héraðsbókasöfnum og lestrarfélögum.

Fram til síðustu áratuga hefur Landsbókasafn verið hið eina vísindalega bóka-
safn þjóðarinnar. En nú hafa risið upp eða eru að rísa nokkur önnur vísindaleg bóka-
söfn. Stærst þeirra er Háskólabókasafn. En auk þess hafa ýmsar stofnanir efnt til
bókasafna vegna starfsemi sinnar eða rannsókna, svo sem atvinnudeild háskólans,
rannsóknastofa háskólans, náttúrugripasafnið o. fl. Hvert þessara safna er miðað við
þarfir sinnar stofnunar og ætlað það hlutverk framvegis. En samvinna aUra slíkra
safna er eðlileg og nauðsynleg, og er Landsbókasafni ætlað að gangast fyrir henni.

Koma á upp skráningarmiðstöð safnanna. Er gert ráð fyrir því, að Háskólabóka-
safn annist hana, að fengnu samþykki háskólaráðs. Það er talið heppilegt fyrir-
komulag, því að mörg sérsafnanna eru tengd háskólanum.

Með þeirri skráningarmiðstöð notast bókakostur safnanna að fullu, hvar sem
bækurnar eru varðveittar. Menn geta gengið að skránni og fengið þar yfirlit um
bókakost safnanna og gengið síðan að bókunum, þar sem þær eru.

Auk þess sem þetta fyrirkomulag tryggir hina fyllstu notkun bókakosts þess,
sem til er, stuðlar það einnig að hagkvæmri meðferð þess fjár, sem til bókakaupa
er varið, og kemur Í veg fyrir óþörf kaup sama rits til tveggja bókasafna eða fleiri.

Gert er ráð fyrir þVÍ, að söfnin komi sér saman um nánara fyrirkomulag þess-
arar samvinnu, svo sem skráningu bókanna, röðun þeirra og notkun og lán bóka-
safna á milli. En hvert safn, sem þátt tekur Í þessari samvinnu. skuldbindur sig
11m leið til að hlíta þeim reglum, sem um hana verða settar.

Í frv. er gert ráð fyrir því, að Landsbókasafn reki miðstöð bókaskipta við er-
lend söfn og vísindastofnanir. Til þeirrar starfsemi ver það fyrst og fremst skyldu-
eintökum þeim, sem ekki þarf að ráðstafa innanlands. Má ætla, af safnið geti á

þennan hátt aukið bókakost sinn að dýrmætum verkum á hagkvæman hátt. Að
sjálfsögðu getur miðstöð bókaskiptanna einnig orðið sérsöfnunum til stuðnings á
sama hátt. En auk þess má ætla, að íslenzkir útgefendur mundu vilja eiga sam-
vinnu við slíka miðstöð og njóta hennar til þess að kynna bækur sínar erlendis.

Slík miðstöð bókaskipta ætti að verða mikilvæg til kynningar íslenzkra bók-
mennta og bókagerðar erlendis og tekur upp hlutverk, er hingað til hefur ekki
verið unnið að á markvissan hátt.

Loks er Landsbókasafni fengið það hlutverk að annast rannsóknir Í íslenzkri
bókfræði og gefa út nauðsynlegar bókaskrár. Hlýtur það að teljast skylda þjóð-
bókasafnsins fremur en annarra, og er mjög brýn nauðsyn á, að það verk verði
unnið skjótlega.


